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中考科学专题集训(三)

(主要内容：生命活动的调节、神经调节)

[时间：90分钟　分值：100分]
第Ⅰ卷(共50分)
一、选择题(本题有20小题，每小题2.5分，共50分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选，均不给分)
　　　　　　　　　　
1．影响猫头鹰和鼠昼伏夜出的环境因素是(　　)

A．光　    B．水
C．温度　  D．空气
2．下列各项中，主要因受到温度变化影响而产生的现象是(　　)

A．变色龙的体色变化
B．候鸟迁徙
C．蝶类白天活动，蛾类晚上活动
D．仙人掌的叶变成刺
3．(2010温州)植物具有向光性生长的特点，其主要原因是与下列哪一物质有关(　　)

A．水　      B．氧气
C．生长素　  D．二氧化碳
4．(2010义乌)画流程图有利于我们对所学知识进行整理和归纳。以下几幅流程图中正确的是(　　)

A．人的生长过程：婴儿期→儿童期→幼儿期→[image: image1.png]


青春期→中年期→老年期
B．神经冲动的传递：外界刺激→感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器
C．尿液的形成：血液→肾小管→原尿→肾小球→尿液
D．食物通过消化道的次序：食物→口腔→咽→食道→小肠→胃→大肠→肛门
5．(2010台州)为了初步诊断病人的脊髓是否受损，临床上常用的检查是(　　)

A．内脏B超　      B．心电图检查
C．膝跳反射检查　  D．血常规化验
6．(2010杭州)[image: image2.png]


繁殖季节，雄棘鱼腹部颜色由银白色变成红色，并会对侵入其领地的其它雄棘鱼发动攻击性行为。某人为研究引发雄棘鱼攻击性行为的原因，做了如[image: image3.png]


下实验：在雄棘鱼活动的水域中放置了多种颜色的鱼形蜡制模型，并观察和记录雄棘鱼在单位时间内对这些模型进行攻击的次数，实验结果如下表。根据实验结果所作的推论正确的是(　　)

	模型特征
	攻击频率

	腹部银色
	低

	腹部红色
	高

	腹部有红色条纹
	高


A.雄棘鱼的攻击性行为是一种条件反射
B．有条纹的模型更容易引发雄棘鱼的攻击性行为
C．雄棘鱼的攻击性行为是先天性的，由基因决定
D．腹部有红色的模型更容易引发雄棘鱼的攻击性行为
7．小明在1000米中长跑测试中，大汗淋漓，此时小明(　　)

A．皮肤血管舒张，散热增加
B．皮肤血管舒张，散热减少
C．皮肤血管收缩，散热增加
D．[image: image4.png]


皮肤血管收缩，散热减少
8．兔的心脏受A、B两种神经支配，某学者为了研究A、B两种神经对心率的影响，设计了如下实验：先测定正常情况下兔的心率，然后分别测定阻断A神经或B神经后的心率。实验结果如下表所示，据表所作的推测正确的是(　　)

	实验处理
	心率(次/分)

	正常时
	90

	仅阻断A神经
	180

	仅阻断B神经
	70


A.  A神经的作用是促进心跳加快，B神经对心率没有明显影响
B．A神经的作用是促进心跳加快，B神经的作用是减缓心率
C．A[image: image5.png]


、B两种神经的作用相同，都是减缓心率
D．A神经的作用是减缓心率，B神经的作用是促进心跳加快
9．聋哑人之间用手语交谈，必须依赖的神经中枢是(　　)

A．语言中枢、躯体感觉中枢
B．躯体感觉中枢、语言中枢、视觉中枢21世纪教育网
C．视觉中枢、躯体感觉中枢
D．视觉中枢、语言中枢、躯体运动中枢
10．下列植物的运动中，与植物激素调节有关的是(　　)

A．含羞草受到触动后叶片闭合
B．合欢在夜幕降临时小叶闭合
C．衣藻游向光强度适宜的地方
D．水平放置的幼苗，根向下生长
11．我们在通过看电视、读书、看报等方式获取知识的过程中，需要处理大量的信息，处理这些信息的主要部位是(　　)

A．脊髓　  B．小脑
C．脑干　  D．大脑
12．每当秋季到来时，大雁就要从北方飞往南方过冬，这是(　　)

A．繁殖行为　  B．节律行为
C．防御行为　  D．捕食行为
13．一个科研小组计划检测一种新研制的环保型除草剂是否能有效地除草，他们选用了三块相似的草地进行实验。第一块草地喷洒[image: image6.png]


传统的除草剂；第二块草地喷洒与第一块等剂量的新型除草剂；第三块草地不喷洒任何的除草剂。几天后，发现第一块的除草良好，而第二块和第三块草地长势相似，那么下列判断合理的是(　　)

A．实验失败
B．对照组设置不合理
C．新的除草剂能投入使用
D．新的除草剂可能没有除草效果
14．某人表现为身体浮肿，皮肤干燥，怕冷，反应迟钝等症状，医生诊断为内分泌失调，其患病原因可能是(　　)

A．生长激素分泌过多　    B．生长激素分泌过少
C．甲状腺激素分泌过多　  D．甲状腺激素分泌过少
15．有些蛾初羽化时只靠味觉来找食物，因此不能找到无味的花，但当它采过无味的花后，最后建立了视觉和事物之间的联系，以后就能采无味的花了，这种行为称为(　　)

A．学习行为　  B．取食行为
C．贮食行为　  D．繁殖行为
16．300年前，意大利科学家做了这样一个实验：在房间里挂上许多铃铛，然后让蝙蝠在房间里自由飞翔。第一次未对蝙蝠作任何限制，铃铛未响；第二次蒙住蝙蝠的眼睛，铃铛也未响；第三次塞住蝙蝠的耳朵，房间中的铃铛响了。下列问题不是该实验所研究的是(　　)

A．蝙蝠飞行是靠什么躲避障碍物的
B．眼睛对蝙蝠飞行是否起作用
C．耳朵对蝙蝠飞行是否起作用
D．[image: image7.png]


铃铛是怎样发声的
17．高处坠落造成人高位截瘫(颈椎损害)，以下四种表现不符合实际的是(　　)

A．大小便失禁　      B．触觉完全消失
C．躯干冷、热觉丧失  D．躯干痛觉丧失
18．下列哪个手术能明显影响动物的第二性征(　　)

A．切除精巢或卵巢　  B．结扎输卵管或输精管
C．摘除子宫　        D．切除甲状腺
19．家在农村的小王同学发现：台风过后，绿色植物倒伏了，但它的茎杆前端却仍保持向上生长的趋势。引起这种现象的原因是(　　)

A．受肥料的影响，向化性
B．受阳光的影响，向光性
C．受地球引力的影响，向地性
D．受水的影响，向水性
20．早饭前进行锻炼时，人体血糖和胰岛素分泌量的关系是(　　)

A．血糖浓度降低，胰岛素分泌量减少
B．血糖浓度升高，胰岛素分泌量增加
C．[image: image8.png]


血糖浓度基本不变，胰岛素分泌量减少
D．血糖浓度基本不变，胰岛素分泌量增加
第Ⅱ卷(共50分)
二、简答题(本题有4小题，每空2分，共20分)
21．影响生物行为的因素很多，其中环境因素就与生物行为有着十分密切的关系。如沙漠地区植物种类和数量稀少的原因主要是缺少________；雪山上植物种类和数量稀少的原因主要是________偏低；原始森林底下植物种类和数量稀少的原因主要是________不足。

22．没有导管的腺体称做________分泌腺(填“内”或“外”)，这类腺体的分泌物称[image: image9.png]


为激素，激素是直接进入________的，通过血液循环运送到身体的相应作用部位。

23．分析下列几位成年人各患什么病。

(1)心跳120次/分，呼吸28次/分，食量大，但身体消瘦。此人患的是________。

(2)手掌大，手指粗，鼻高，下颌和舌过大，此人患的是________。

(3)身高70厘米，生殖器官发育不全，智力低下。此人患的是________。

24．甲乙两人正常进餐4小时后测定他们的血糖浓度，然后两人同时喝下相同质量200毫升质量分数相同的葡萄糖，并每隔半小时测定一次血糖浓度，将测量结果绘成右图。回答：
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(1)两人中________可能患有糖尿病。

(2)1个小时后甲血糖浓度迅速下降，主要是因为________分泌增加， 使葡萄糖合成糖元。

三、实验探究题(本题有3小题，每空2分，共20分)
25．(2010绍兴)去年以来，许多地方实施了禁止酒后驾车的“禁酒令”。为什么要实施“禁酒令”？小敏猜想：

①可能是饮酒后人的反应能力下降。

②可能是饮酒后人对红、绿灯颜色的辨别能力下降。你的猜想，可能是饮酒后人______________________。

为了验证猜想①，小敏对一些成年人进行了饮酒前后反应能力的测试，具体操作如下(如图)：
[image: image11.png]



A．小敏将直尺一端拿住，0刻度朝下，让被测试者将拇指和食指放在直尺0刻度附近；

B．小敏突然松开直尺，被测试者迅速将直尺夹住，记录被测试者夹住直尺处的刻度值；

C．被测试者重复上述实验3次，计算平均值填入表中。[来源:21世纪教育网]
	参与人
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J
	K

	饮啤酒数/杯
	2
	2
	4
	4
	6
	6
	8
	8
	10
	10
	10杯以上

	饮酒后反应/厘米
	18
	15
	19
	15
	22
	22
	[image: image12.png]


24
	25
	26
	28
	无法完成测试

	饮酒前反应/厘米
	14
	13
	14
	12[来源:21世纪教育网]
	13
	14
	13
	12
	12
	13
	13


(1)小敏对参与人饮酒前进行测试的目的是____________________。

(2)表中数据说明，饮酒后人的反应能力________。

26．(2010宁波)下图表示了一种怀孕蜥蜴培养在不同温度下，所产幼仔的性别百分比。
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(1)蜥[image: image14.png]


蜴属于________类生物。

(2)如果有10只蜥蜴出生于32 ℃的环境中，则雄性的数目最可能是________只。

(3)根据图示信息，请提出一种猜想______________________________________。

27．(2009绍兴)为了探究“赤霉素对大豆植株高矮特性的影响”。

(1)甲同学进行了如下实验：

①取生长正常、大小相同的大豆幼苗15株，测量高度后，置于按科学标准配制的培养液中，放在适宜的温度和光照等条件下培养。21世纪教育网
②每天喷洒用清水配制的赤霉素溶液。

③20天后测量每株大豆的高度，发现平均高度增加了。

实验结论：赤霉素有促进大豆植株增高的作用。

(2)乙同学认为甲的实验结果可信度不高，因为甲没有设置对照实验。请你帮助设置：21世纪教育网
①取________的大豆幼苗15株，置于同样的培养液和适宜的温度和光照等条件下培养。

②每天喷洒与实验组等量的________。20天后测量每株大豆的高度，计算平均高度。

(3)[image: image15.png]


如果20天后，出现___________________________________________________
的实验结果，可以得到“赤霉素有促进大豆植株增高作用”的实验结论。

(4)请你再提出一个可能影响大豆植株高度的因素________________________________
_____________________________________。

四、分析题(本题共2小题，每空2分，共10分)
28．鸡的学习行为：将一只母鸡关在笼内，只许它伸出头来啄食。再用木板、铁丝等做一个食物槽(见下图)。食物槽上的有色塑料插片(一个为红色，一个为黑色)可以通过铁丝的拉动将食物杯盖住。食物杯为一凹窝，可放母鸡吃的谷粒。在试验前，让母鸡饿36 h，然后在上面有红色插片的一只食物杯里放上几粒谷子，再把杯子靠近母鸡，母鸡欲啄食时，迅速[image: image16.png]


将红色插片盖上。当母鸡啄到黑色插片时，拉开插片，杯里无谷粒。当母鸡再啄到红色插片时，拉开插[image: image17.png]


片，便可吃到谷子。通过多次训练后，母鸡就会只啄红色插片，而再也不去啄黑色插片了。
[image: image18.png]WEG )2 241N




想一想这是为什么？

________________________________________________________________________
在做上述实验前，为什么要使母鸡挨饿？

________________________________________________________________________。

29．下图表示某正常成年人在平静状态下手臂皮肤血管内血液在单位时间内的流量变化。在A时刻，室内温度由15℃快速上升至40℃。这个温度维持了50min，然后在B时刻又迅速下降至15℃并一直持续至C时刻。
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(1)在A时刻到B时刻期间，血液流量发生什么变化：___________________________
______________________________________。

(2)在A时刻皮肤血管发生了什么变化，有什么作用？_____________________________
___________________________________________。

(3)从A至B期间，皮肤还发生了什么变化？____________________________________
_________________________________________________________________________。

中考科学专题集训(三)
一、选择题
1. A　2. B　3. C　4. B　5. C　6. D　7. A　8. A　9. D　10. D　11. D　12. B　13. D　[image: image20.png]


14. D　15. A　16. D　17. B　18. A　19. C　20. C

二、简答题
21. 水分；温度；阳光　22. 内　毛细血管　23. 甲亢；肢端肥大症；呆小症　24. (1)乙　(2)　胰岛素

三、实验探究题
25. 控制能力下降、情绪激动等(合理即可)　(1)设置对照组(对照作用)等　(2)下降26. 爬行类　10　温度是影响幼仔性别百分比的因素或温度越高，雄性幼仔的比例越高。　27. ①与实验组相同②清水。③实验组植株的平均高度大于对照组植株的平均高度。　(4)温度、光照强度等(合理答案均可)。

四、分析题
28. 母鸡通过后天学习，掌握了寻找食物的技能。　让母鸡挨饿的目的是促进它后天学习行为的养成　29. (1)增大。　(2)舒张，增大血流量，体表温度上升。　(3)汗腺分泌增加，出汗增多。
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